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Чтение в XX веке привлекало внимание как теоретиков, так и практи​ков. Периодами особого интереса к феномену чтения были первые и пос​ледние тридцать лет, т.е. отрезок времени с начала века до 30-х годов и с 70-х до его конца. Когнитивная теория, конструктивизм и теория откли​ков сыграли свою роль в становлении теории чтения. Если в первые трид​цать лет сложилась теория чтения и обучения ему, то за последнее тридца​тилетие чтение приобрело статус междисциплинарного явления. Изме​нился мир, изменился читающий человек, изменилось само понятие чтения.

Философия, социология, психология, физиология, библиотерапия, лингвистика, психолингвистика, социолингвистика, литературоведение сыграли значительную роль в становлении междисциплинарного подхода к изучению чтения.

Чтение стало рассматриваться как процесс зрительного восприя​тия и процесс узнавания слов, мыслительный и познавательный про​цессы, процесс извлечения и создания смысла, как вид речевой дея​тельности, как событие и явление, связанное с текстом, чтецом и кон​текстом, к которому приобщаются, которому обучаются/научаются в грамотном сообществе под руководством взрослого, старшего, роди​теля, учителя.

Чтение реализует культурную, коммуникативную, информацион​ную, познавательную, образовательную, профессиональную, прагмати​ческую, развлекательную и политическую роль в обществе. Сложились понятия грамотности, т.е. грамотности как единства чтения и письма, как широкого толкования письменной речи, академической и функцио​нальной грамотности, как умения пользоваться чтением и письмом для обучения, образования, а также за пределами образовательного учреж​дения. Чтение и письмо (грамотность), войдя в совокупность необходи​мых для жизнедеятельности умений, вплелись в ткань любой человечес​кой деятельности и активности. Находящееся в периоде становления эк​ранное чтение требует теоретического осмысления и практического применения.

Накопленные знания и методы анализа чтения вернулись в педагоги​ку. Чтение, являвшееся целью обучения в начальной школе, стало сред​ством обучения в средней школе и становится учебной и профессиональ​ной компетенцией в высшей школе и системе постдипломного образова​ния.

Центрально-организующая роль чтения как вида речевой деятель​ности наряду с письмом, говорением, аудированием в учебном процес​се отразилась на расширении понятия «обучение чтению» и «умения чтения». Стратегии чтения как систематизированный план работы с текстом входят в педагогику обучения чтению печатного текста и экранному чтению. Завоевав новые позиции и ответив на многие накопившиеся вопросы, чтение как явление поставило новые, искать ответы, на которые придется ученым, специалистам, практикам многих областей знаний.

XXI век начинается с привлечения внимания к чтению и письму (гра​мотности) во всемирном масштабе, ООН объявило 2003—2012 г. десятилетием грамотности (UN Literacy Decade), координируемым ЮНЕСКО.
Значимость школы как социального института возрастает все в боль​шей степени. Школа в современном обществе становится единственным  обязательным для всех социальным институтом, так как дети могут посе​щать или не посещать дошкольные учреждения, продолжать или не про​должать свое образование после школы, служить или не служить в армии, работать в коллективе или индивидуально.
Каждое общество определяет год поступления ребенка в школу. Это может быть 5, 6 или 7 лет. Определив год, обществу необходимо сформу​лировать свои ожидания. Что должен уметь ребенок, приходя в школу? Обязанностью родителей является в настоящее время сформировать ин​терес ребенка и подготовить его к школе, что они могуг делать любым удобным для них способом: самостоятельно, с помощью бабушек и деду​шек, в детском саду. Требования к дошкольному детскому развитию так​же очень близки в разных странах: развитая устная речь, знание стишков, песенок, рифмовок, умение слушать читаемую книгу, умение выполнять задание или инструкции, умение пользоваться карандашами, умение об​щаться с детьми и взрослыми, умение играть, используя ролевые игры, уметь выполнять простейшую совместную деятельность, иметь некоторые представления об окружающем мире.

Сформулировав свои ожидания, необходимо дать родителю и учителю инструмент проверки готовности к обучению в шкале в целом и обуче​нию грамотности — в частности.

Чтение и письмо как комплексное сложное умение опирается на опре​деленный набор базовых навыков, которые можно и нужно развивать в дошкольный период. К ним относятся: различие графических знаков, составляющих буквы, их запоминание и воспроизведение, координация движения глаза и руки, движение глаза слева направо, различие фонем, узнавание буквы, произнесение буквы, навыки рисования, копирования, раскрашивания, понятие печатного текста и другие.

Общеизвестно, что первоклассники, которым дома регулярно читали книжки, учатся лучше тех, кому не читали до школы. Считалось, что ос​новной целью чтения вслух дошкольникам является создание положи​тельного отношения к чтению и скорейшее приобщение к детской художе​ственной литературе.

Исследования последних лет указали на другие причины необходимости чтения детям вслух. Одна из них заключается в том, что знакомство с различ​ными произведениями литературы знакомит их с литературными жанрами: рассказ, стихотворение, басня, сказка, миф и т.д. Расширяется их читательс​кий опыт, улучшается понимание, облегчается обучение. Знакомятся дош​кольники и с композицией художественных произведений: завязка, сюжет, действующие лица, кульминация, сюжетная линия, развязка и т.д. Конечно, они не владеют терминологией и понятиями, но они осознают наличие та​ких особенностей в художественном произведении. Чтение вслух развивает у ребенка внимание к эстетической стороне художественного чтения и вни​мание к языковым цементам устной речи: ритм, пауза, фразовое ударение и др. Чтение вслух в дошкольном возрасте обогащает опыт ребенка, на кото​рый будет опираться учитель при обучении грамотности, а также приучает ребенка сидеть и внимательно слушать, выполнять определенные инструк​ции и задания. Таким образом, первой обязанностью родителей является ежедневное чтение детям вслух разнообразной художественной литературы. В нескольких программах указывается ежедневный минимум: 20—30 минут.

Второй общеизвестный факт готовности ребенка к школе заключается в близости детского опыта к тому, что заложено в программу обучения, а именно, знакомство с понятиями буквы и слова, знакомство со звучащим словом, представление об особенностях таких текстов, как сказка, сти​шок, песенка, рифмовка, опыт обсуждения рассказов и книг, а также сво​бодная беседа (устная речь).
Так, по мнению исследователей, знание букв, знакомство с понятия​ми «слово», «предложение», «текст» и «книга» в возрасте 5 лет, определя​емые с помощью теста, предложенного М. Клей, показывают сильную за​висимость с положительными оценками в подготовительном классе и на​чальной школе. Так, было показано, что обозначенный в тесте уровень грамотности в 5 лет является сильным предсказателем достижений семи​летнего учащегося.

Таким образом, второй обязанностью родителей является познако​мить ребенка с основными понятиями письменной речи: буква, слово, точка, запятая, вопросительный, восклицательный знаки, предложение, текст, а также с расположением текста на странице: сверху вниз, слева направо (для русского языка, например).

Родители знакомят ребенка с понятием «книга»: обложка, название, автор, текст, картинки, иллюстрации и так далее.

Знакомство же с формой рассказа, т.е. обильное чтение и обсуждение дома разнообразных рассказов, сказок, басен и др., дает ребенку возмож​ность познакомиться с важными характеристиками письменной речи и подготовиться к пользованию как устной, так и письменной речью, представленных в учебной программе. Прослушав книжку, ребенок об​суждает ее героев и действующих лиц, время и место, поступки и события, пересказывает, рассказывает, изменяет, драматизирует, перевоплощает​ся, играет, а затем сам «читает».

Третьей обязанностью родителей является оказание помощи ребенку в желании проиграть, прожить каждую книжку.

Фонетическая (фонологическая и фонемная) представленность речи — четвертый важный фактор, который в дошкольном возрасте осваивается на стишках, песенках, рифмовках. По мнению исследователей, количест​во стишков и рифмовок, которые ребенок читает наизусть в возрасте 3 лет, является индикатором его успехов в чтении и письме в 6 лет.

Таким образом, обязанностью родителей является выучить с ребенком некоторое количество детских стишков, рифмовок, песенок. Как явству​ет из литературы, принцип здесь один: чем больше, тем лучше. Ребенок быстро запоминает, но и быстро забывает, поэтому повторение, которое ребенку будет нравиться, необходимо.

Исследователи обращают внимание на высокую степень значимости свободной, деконтекстуальной устной речи ребенка до школы, а также на необходимость ребенка игры с письмом, рисованием, письменной речью, на что указывали еще Л.С. Выготский. А.Р. Лурия и др., а также Калниз (1983 г.), Грейвз и Стюарт (1985 г.), Клейн, Сноу, Веллс (1985 г.) и многие другие. Общеизвестна роль письма, особенно во взаимосвязи с чтением для развития познавательной деятельности, в том числе ребенка. Таким образом, игра с карандашом, написание палочек, кружочков, рисование, лепка, выкладывание палочек и многое другое, что связано с развитием движения пальцев и рук является пятой обязанностью родителей, готовя​щих детей к школе.

Подготовка детей к школе пре​дусматривает развитие всех сторон их речи, формирование обще​речевой компетентности. Л. Калмыкова определяет общеречевую подготовку как развитие навыков устной речи, ком​муникативных навыков, развитие вос​приятия и понимания речи, усвоения речевого опыта и «чувства языка». Предполагается и специальная пропе​девтика изучения языка, то есть перво​начальное осознание его знаковой системы. У дошкольников происходит формирование основ языковых умений в области чтения и письма, развивает​ся сознательность и выразительность связной речи.

Общеречевая подготовка начинает​ся с рождения и осуществляется на протяжении всего дошкольного дет​ства вплоть до поступления в школу. Специальная языковая подготовка про​водится только на пятом году жизни ребенка и начинается с усвоения деть​ми элементарных знаний о речи, о языке. Они направлены, прежде всего, на осознание дошкольниками усваива​емых речевых навыков.

Будущие первоклассники овладева​ют также элементарными умениями чте​ния и письма, анализа языковых единиц.
Итак, основными факторами, которые обеспечивают общеречевую и специальную языковую подготовку ребен​ка к школе, являются: целесообразна речевая среда, целенаправленна организация педагогической работы на основе субъект-субъектного взаимодействия и активное общение детей, педагогов и родителей.

Проведенная нами экспериментальная работа свидетельствует том, что в условиях учебно-воспитательного комплекса, в процессе подготовки детей к школе, на основе последовательного формирования подготовительного этапа взаимодействия семьи, дошкольного учреждения и школы обеспечивается достаточная речевая среда и коммуникативно-ре​чевая компетентность будущих учени​ков. В ходе экспериментального исследования были определены две содержательных линии коммуникатив​но-речевого взаимодействия в усло​виях учебно-воспитательного ком​плекса. Основу первой составило взаимодействие детей, воспитателей и родителей. Вторым направлением явилось взаимодействие семьи, до​школьного образовательного учреж​дения и школы в ходе специальной языковой подготовке детей к система​тическому усвоению знаний.
Проблема раннего обучения детей чтению (РОЧ) дискутируется на протяжении многих лет. Расселение общества, обнищание основной массы населения, низкие доходы, политическая нестабильность и др. социально-психологические факторы оказывают существенное влияние на рост негативных проявлений в области образования. Дети остаются без присмотра. Возникает педагогическая запущенность.

    Проблема РОЧ имеет как сторонников, так и противников даже тогда, когда социальные запросы общества, школы, семьи говорят в пользу такого обучения.
    Большинство педагогов полагает, что для ребенка будет лучше, если он придет в школу, умея читать, поскольку в 4-5 лет учиться читать легче, чем в 7-8. На мой взгляд, система раннего развития ребенка, в том числе и обучения чтению, может и должна иметь положительный аспект, если смотреть на нее не как на рецепт «выращивания гениев», а как на одно из средств познания мира ребенком.
    Суть вопроса не в целесообразности РОЧ, а в том, как лучше это сделать.

    Учение – это игра, которую нужно прекращать прежде, чем ребенок устает от нее. Главное, чтобы он был «недокормлен» и вставая из-за «стола знаний» с ощущением постоянного «голода», чтобы у него не иссякало жажда познания.
    Опыт работы с детьми подтверждает, что чем раньше ребенок овладевает грамотой, тем меньше проблем у него с обучением в школе, тем успешнее оно протекает, дает больше положительных эмоций. А в работе с детьми, имеющиеся речевые нарушения, раннее обучение чтению дает возможность более продуктивно использовать потенциальные возможности коррекционной педагогики. Рассмотрим некоторые аргументы в пользу высказанного:
    - буква, в отличие от звука, имеет постоянный образ, поэтому звуки легче автоматизировать через чтение в слогах, словах, фразе;

    - развивается аналитико-синтетическая деятельность;

    - утолщается, обогащается словарь, ребенок овладевает навыками словоизменения и словообразования; 
    - появляется уверенность в себе, исчезает негативное отношение к школе, страх неудачи, опасение получить плохие оценки, нейтрализуются возникающие из-за этого внутрисемейные конфликты;

    - совершенствуются коммуникативные связи.

    Для обучения чтению важно сформировать психологическую готовность. Существенное влияние нужно уделять психотерапевтической работе, которая помогает формированию адекватной самооценки, повышению уверенности, нормализации отношений со сверстниками и др. Ежедневная аутогенная тренировка вырабатывает у детей способность мобилизоваться, сосредоточиться и расслабляться, снимать логофобии (страх перед речью) и др. Из методов групповой психотерапии эффективны занятия по логоритмике.
    При выборе методики обучения чтения детей, имеющих речевые нарушения, трудности в общении, эмоционально незрелых, внушаемых и недостаточно способных к осознанию собственных проблем, прежде чем отдать предпочтение тому или иному методу, необходимо уточнить, какой тип восприятия доминирует у ребенка (аналитический или синтетический), и строить свою работу с учетом этой особенности.
    Одни дети быстрее усваивают материал поэтапно последующим синтезом, другие легче овладевают новым материалом глобально или полуглобально (слово, слог) и только потом выделяют элементы: делят речевой поток на фразы, предложения – на слова, слова – на слоги, слоги на звуки. Итогом работы является звукобуквенный анализ.
    Таким образом, при обучении грамоте детей, имеющих речевые нарушения, ведущим является аналитико-синтетический метод. Помимо уточнения доминирующего типа восприятия необходимо выяснить, какой из анализаторов у ребенка функционально сильнее: зрительный, слуховой, кинестетический или тактильный. Учет компенсаторных, произносительных возможностей помогает педагогу выстроить личностно-ориентированный подход к каждому ребенку в отдельности и грамотно спланировать и осуществить всю коррекционно-профилактическую работу в целом. Индивидуализируются не только методы, но и темп обучения. Несоответствие темпа подачи материала индивидуальному темпу усвоения приводит к неполноценному овладению навыками, тормозит процесс обучения, снижает у детей уверенность в своих силах, вызывает педагогическую запущенность.
    Помимо традиционных методов в процессе автоматизации поставленных фонем широко используется многократное проговаривание, чтение. Сформировать стабильный графический образ буквы помогает выкладывание буквы из палочек, ее преобразование наиболее целесообразным способом. Для развития зрительно-пространственной ориентировки целесообразно проводить сравнение сходных по написанию букв, выделять обще элементы, учить видеть разницу в их расположении, что позволяет избежать смешения букв, снизит количество оптических ошибок. Эффективны приемы обведения контура буквы пальцем, приемы дермолексии (рисование буквы на ладони), тактильное опознание букв (дидактические игры типа «Чудесный мешочек»).
Трудности при выработке навыков слогослияния  у детей с речевой патологией быстрее преодолеваются, если учитывать специфику обучения дошкольников грамоте и произносительные возможности каждого ребенка в отдельности. Дети, имеющие речевые проблемы, легче овладевают чтением обратных слогов, затем прямых. Не надо задерживаться на чтении слогов, нужно переходить к чтению односложных слов с закрытым слогом. Это окрыляет детей, вселяет уверенность. Затем вводится чтение 2-3 сложных слов с прямыми слогами, стечением согласных. На начальных этапах обучения чтению хорошо использовать дидактические игры: «Буквы ходят в гости», «Окошечки», затем слоговые таблицы Н. Зайцева и т.д.
Существенные проблемы у детей логопедических групп вызывает деление слов на слоги. Для продолжения этих трудностей используется цветовая маркировка слогов, деление на слоги с помощью вертикальных черточек, игры «Телеграф», «Помоги Незнайке», преобразование слов путем смены одного слога. Широко используется чтение с помощью окошечек (несколько модификаций окошечек помогают детям избежать ошибок, преодолеть трудности, а значит, поверить в себя).
Пока дети находятся на слогово-аналитическом этапе чтения, когда восприятие и осмысление прочитанного еще разобщены, можно использовать различные игры, которые убеждают ребенка в том, что он уже читает, понимает смысл короткого задания. При этом эффективны такие игры, как «Следопыт», «Разведчики». Ребенок получает карточку, на которой написано слово или фраза, в зависимости от его читательских навыков («На шкафу», «Лежит в ящике» и т.д.). Малыш читает, выполняет инструкцию и находит сюрприз. По мере овладения качеством чтения текст усложняется: появляется двухступенчатая инструкция. Правильно прочитав ее, ребенок достигает намеченной цели и получает от этого огромное удовольствие. Успехи его поощряются.

В процессе обучения чтению, особенно на первоначальных этапах, используются книги с иллюстрациями, одноцветный и многоцветный текст, а также тексты, придуманные самим ребенком к своим рисункам, и др. 

Наиболее уязвимым звеном в развитии как устной, так и письменной речи (при чтении) у детей логопедических групп является нарушение просодической стороны речи. 
Чтение этого контингента детей отличается монотонностью, отсутствием пунктуационной интонации, логического ударения. Для коррекции просодической стороны речи в индивидуальной работе с детьми хорошо использовать диалоги.
Следует отметить, что в дошкольном возрасте при обучении чтению важно воспитывать у ребенка уверенность в собственных силах, успешность, желание использовать приобретенные навыки в повседневной жизни (нахождение знакомых букв, чтение афиш, заголовков в газетах и т.д.). Любое занятие важно заканчивать теми упражнениями, которые доступны ребенку, доставляют ему удовольствие. Это стимулирует обучение, способствует его успешности. При обучении чтению важно дозировать объем материала, индивидуализировать темп его подачи, учитывать произносительные возможности ребенка. Обучение грамоте, понимаемое как первая ступень ознакомления ребенка с законами русского языка, осуществляется при помощи особых методов, создание которых потребовало многолетних исследований, проводившиеся под общим руководством профессора Д. Б. Эльконина, позволило установить оптимальные сроки обучения. Возрастом, в котором его целесообразно начинать, оказался пятилетний возраст. Обучение в его полном объеме длится около двух лет. Именно на такой срок и рассчитана программа обучения грамоте детей 5-6 летнего возраста Г. Глинки.
Основываясь на особенностях развития речи детей дошкольного возраста: с целью реализации социального заказа родителей на расширение образовательных услуг; для осуществления преемственности дошкольного и начального общего образования; для познавательной деятельности детей 

мы приступили  к изучению и внедрению в практику своей работы программы Г. Глинки.
Следует отметить, в дошкольных учреждениях Оренбургской области апробируются программы: «Радуга», «Мир детства», «Развитие», а так же методами, технологии педагогов-новаторов: Монтессори, Зайцева, Базарного, семьи Никитиных. Ознакомившись с ними, для себя я подчеркнула: в программе «Развитие» Л. А. Венгера очень усложнена работа по звуковому анализу слова, так как детей знакомят с йотированной функцией гласных букв я, е, ё, ю  и соответствующим правилом. В данной программе нет ни одного занятия, на котором бы дети обучались элементам письма. Ведь ИЗО и письмо преследуют разные цели и задачи. В региональной программе дошкольного образования «Мир детства» в разделе «Мир языка» наряду с другими подразделами выделен подраздел «Обучение грамоте»:
- продолжать развивать слуховое внимание и фонематический слух: учить находить похожие по звучанию слова, определять место звука в слове, находить слова с заданным звуком в предложении, дифференцировать похожие звуки. Познакомить с понятиями: предложение, слово, слог, ударение, звук. Учить детей не принуждая.
Все эти задачи реально решить путем применения частной методики Г. А. Глинки «Буду говорить, читать, писать правильно» для обучения грамоте с 5 лет.
Детское учреждение и семья – цепочка, которую невозможно разорвать. Работая с детьми ни один год и осознавая ответственность в конечном итоге за полученный результат, мы знаем, что в лице родителей можно встретить и союзника и оппонента.

Возникает и такой вопрос – а готовы ли родители к обучению детей правильному фонемному анализу слова? Умеют ли они сами грамотно характеризовать и различать гласные и согласные, звонкие и глухие, мягкие и твердые звуки, делить слова на слоги? Практика показывает, что нет. Поэтому мы увидели необходимость тесного контакта с родителями.

На общем родительском собрании совместно с психологом мы провели анкетирование – хотят ли родители, чтобы ребенок научился читать до школы. У некоторых мам возникли вполне понятные опасения, они вспомнили, как учитель начальных классов несколько лет назад была категорически против обучения детей чтению и письму до школы. Чтобы убедить родителей в обратном, мы обратились к рекомендациям Бугрименко Е. И. и Цукерман Г. А. Они советуют, как учить дошкольника грамоте, не вступая в противоречие с задачами и методами школьного обучения.
Школа призвана ввести ребенка в теорию письма и чтения, помочь ребенку осмыслить законы письменной речи и употреблять их сознательно. Практически освоение письма и чтения – это другая, совсем отдельная задача, и решать ее лучше до школы.

Итак, пусть ребенок придет в школу, умея читать и писать. Родители согласны, что детский сад берет на себя эту проблему и не отказываются от конкретной помощи.
Заинтересовала родителей и методика Г. Глинки. В помощь родителям были предложены консультации: «Когда начинать обучение грамоте», «Детские и взрослые трудности звукового анализа», «Учимся, играя».

Обратившись к проблеме обучения детей грамоте, знакомясь с теорией и практикой ведущих психологов, педагогов; заручившись поддержкой родителей, мы проконсультировались с учителем начальных классов гимназии №1. Она обратила внимание, что у первоклассников часто  встречаются затруднения при обучении грамоте. «Это своеобразный этап в овладении будущими учениками школьных премудростей, введение в совершенно новую для него область деятельности – в изучении родного языка, его богатств и возможностей. Важно, чтобы этот старт был удачным для каждого ребенка. Центральные задачи обучения грамоте – научение чтению и письму, введение в изучение родного языка – решаются совокупно с развитием и совершенствованием у детей тех видов речевой деятельности, которыми они уже владеют. И если детский сад берет на себя проблему обучения чтению и письму печатными буквами, это только приветствуется со стороны школы, но к выбору программы нужно подходить ответственно».
Действительно, это пособие для тех, кто хочет научить детей 5-6 летнего возраста читать, писать под диктовку, а главное, предупредить многообразные ошибки в чтении и письме при обучении в школе. «Материал, который лег в основу книги, не является очередным дерзким экспериментом в области дошкольной педагогики. На протяжении 20 лет он с успехом использовался при обучении 5-6 летних воспитанников детских садов. Более того, он не идет в разрез с нынешними школьными программами – дети, занимающиеся по этой методике, не имели проблем ни при прохождении тестирования при поступлении в школу, ни при изучении русского языка в 1 классе» - подчеркнул автор методики. 
Пособие рекомендовано к изданию Министерством образования Российской Федерации и предназначено для начального обучения чтению, письму и развитию речи детей 5-6 летнего возраста.
В основе предложенного обучения детей чтению лежит не буква, а звук. Прежде, чем показать детям новую букву, например М, следует научить его слышать звук /М/ в слогах, словах.    
На протяжении всего периода обучения и звуки и соответствующие им буквы называем одинаково – т.е. так, как звучит звук. Возьмём, к примеру, звук /М/ Мы произносим его совместно: М! И букву м необходимо называть так же: М! Говоря ЭМ, мы произносим два звука -/Э/ и /М/. Данное обстоятельство только дезориентирует детей. Автор предлагает чтение слогами  / на начальном  этапе/,исключая обучение побуквенному чтению, когда дети сначала называют буквы слога: М! А!- и только после этого читают сам слог: МА. По данной методике я предлагаю сколь угодно долго читать /тянуть/ первую букву слога, пока не сообразит, какая буква следующая: МММА. Главное – прочесть слитно буквы слога, не останавливаясь  после первой буквы. 
Особенностью и неоспоримым значением данной методики является то, что она в равной степени подходит для занятий и со здоровыми детьми и с детьми, имеющими .нарушения речи.
Положенный в основу метод обучения позволяет заранее предотвратить появление ошибок. Дефекты речи ведут за собой появление специфических ошибок при обучении русскому языку. Предлагаемое пособие может помочь в работе с дошкольниками, страдающими общим недоразвитием речи 2-го и 3-го уровней в плане формирования навыков звукового и слогового анализа и синтеза, профилактики дисграфий, дислексий. 
Обучение грамоте на русском языке осуществляется по так назы​ваемому звуковому аналитико-синтетическому методу, поэтому для овладения ею ребенок должен хорошо ориентироваться в звуковом со​ставе слов, то есть владеть фонематическим анализом и синтезом слов. Из всех видов анализа речевого потока (деление предложения на слова, слов на слоги и слов на звуки) самым сложным для детей является последний — фонематический анализ слов. По этой причи​не мы на нем и остановимся.

Под полным фонематическим анализом слова подразумевается умение расчленять слышимое слово на составляющие его звуки, то есть четко представлять себе его звуковую структуру. В частности, ре​бенок должен уметь определить следующее:

· какие именно звуки (фонемы) входят в состав слова;

· сколько всего звуков в слове;

· какова последовательность звуков в слове (какой звук первый, второй, третий и т. д.);

· каково место каждого звука в слове по отношению к другим зву​кам этого слова (например, какой звук в слове «лампа» слышится перед М и какой после М).

Под фонематическим синтезом понимается умение соединять от​дельные звуки в целое слово с последующим узнаванием этого слова, мысленно «составленного» из звуков. Ребенок, владеющий синтезом звуков в слово, должен уметь ответить на вопрос типа: «Какое слово получится из этих звуков: к-о-ш-к-а?» (звуки произносятся по-одно-му, с паузами между ними).

        Только при условии свободной ориентировки в звуковом составе : лова ребенок сможет записать его правильно: не пропуская в нем ни​каких букв, не вставляя лишних букв и не меняя их местами. (На​помним, что в процессе записи слова он как бы фотографически пере​носит его звуковой состав на бумагу, последовательно изобра​жая каждый входящий в состав слова звук в виде соответствующей ему буквы). Если же звуковая структура слова является для ребенка довольно «туманной», то ее искажение на письме будет неизбежно — появятся пропуски и перестановки букв или добавление лишних букв, го есть возникнет дисграфия на почве несформированности фонема​тического анализа и синтеза слов.

           Полным фонематическим анализом слов, о котором мы говорили выше, ребенок овладевает лишь в процессе обучения грамоте, посколь​ку для полноценного протекания устной речи в таком анализе нет ни​какой необходимости — ребенок с детства усваивает все слова «цели​ком» и ему просто незачем «дробить» их на отдельные звуки. В школе же работе над анализом речевого потока специально отведен так на​зываемый добукварный период. Однако период этот очень короткий. Поэтому если ребенок придет в школу совсем не подготовленным к звуковому анализу слов, то он не сможет сразу овладеть столь слож​ным навыком, а значит неизбежно будет искажать на письме структу​ру слов. Вот почему и возникает необходимость постепенной подго​товки его в этом плане уже в дошкольном возрасте.
Таким образом, используя методику Г. Глинки, мы координируем и решаем проблемные ситуации, возникающие по поводу нарушения речи у детей. Так в устной речи опускают, часто переставляют звуки или слоги, искажают окончания. Для исправления этого детям предлагаем:
· «написать» слово линиями (то есть составить графическую схему слогового состава слова);

· назвать (с хлопками или без них) и написать под соответствующей линией первый слог, прочитать его, подобным образом поступить с другими слогами;

· многократно прочитать слог, слово;

· многократно произнести слово.

Таким образом нам удаётся помочь этим детям говорить правильно, овладеть верным потреблением падежных и родовых окончаний, согласованием в роде, числе, падеже. Дети с удовольствием занимаются артикуляционной гимнастикой, постановкой звуков, дыхания. 
Каким же образом формируются навыки звукового анализа и синтеза?    Г. Глинка подчёркивает, что «…овладение навыками звукового и слогового анализа и синтеза имеет первостепенное значение для коррекции и формирования фонетической стороны речи и её грамматического строя, а также для умения произносить слова сложной звуко-слоговой структуры». Поэтому мы начали обучение звуковому анализу с первых же дней работы с детьми, причём на основе одновременного изучения звука и его графического изображения – буквы. Например, начиная детей знакомить с А  (звуком и буквой), мы показываем им картинку с мамой, укачивающей младенца. Задаем вопросы:
· Что делает мама?

· Как мама поёт? (А-а-а)

Показываю детям серию картинок:

· Ааастра, аааист, ааарбуз – скажи, как я. Что ты слышишь в начале этих слов?

· Чтобы сказать А, надо широко открыть рот и «включить» голос. Повтори: ААА.
· Мешают ли губы, зубы или язык свободно выходить воздуху изо рта?

· Рассмотри букву А. На что она похожа? Напиши в воздухе букву А. Напиши один раз красной ручкой на листе бумаги. Прочитай над картинкой с малышом, как поёт мама…»

В самом начале обучения перед тем, как услышать слог, ребёнок собственноручно, под нашим руководством, материализует звуковой состав этого слога: рисует в заданной последовательности красный и синий кружки: А М. Далее я произношу слог, последовательно выделяя интонацией звуки этого слога: АААМ – скажи также. Какой звук ты услышал первым? АМММ – вторым? Ребёнок повторяет слог, затем, указывая на соответствующие кружки, последовательно называет звуки слога. После этого ребёнок читает слог, многократно пишет его, глядя на образец, и, наконец, пишет слог самостоятельно, проговаривая его вслух и интонируя при этом.
Именно таким образом формируемые навыки звукового анализа становятся в начале обучения надежной, естественной компенсаторной опорой центральной нервной системе ребенка в плане формирования всех компонентов речи и, в случае необходимости, их коррекции.

Таким образом, следует отметить, что начало обучения строится на основе максимального использования сохранных анализаторов: зрительного и двигательного.
Собственноручное написание слогов и слов дает нашим детям дополнительные возможности «увидеть» и «ощутить» графическое изображение выделяемых звуков. Необходимо заметить, что каждое занятие требует не только хорошей теоретической подготовки, но и колоссальной практической подготовки демонстрационного материала, образцов написания. Для изучения каждой темы в пособии представлены: практический материал для звукового и слогового анализа и синтеза, чтения, подготовки руки к письму; элементы конспектов занятий в форме беседы взрослого с ребенком; задания ребенку коррекционно-развивающего характера / типа «Покажи буквы К, которые написаны правильно. Почему ты так думаешь?» или «Нарисуй четыре палочки. Две первые преврати в буквы У, две другие – буквы Х.»
У всех ли детей достаточно развит зрительно-пространтвенный анализ и синтез? Чтобы проверить это мы складывали картинки из 4, 6, 8 кубиков, использовали разрезные картинки. Полезны для развития пространственных представлений и зрительного восприятия игры – занятия с различными «конструкторами» и «строителями». Наряду с тренировкой процессов памяти, запоминания используем следующие приемы:
-пишем /трудную/ букву большого размера/5-6 см /, а ребёнок раскрашивает её. Под буквой малыш рисует предметы, в названиях  которых первая буква для него трудная. 
- на занятиях и вне их дети лепят буквы из пластилина, складывают их из палочек.
- предлагаем ребёнку вырезать букву поконтуру, нарисованному педагогом.
-мы пишем широкими жестами изучаемые буквы в воздухе, иногда достаточно это сделать – и ребёнок вспоминает /трудную/ букву.
-сравниваем букву и её элементы со знакомыми предметами, другими буквами. Причем такие сравнения придумывают сами дети. /А- качели, Х- кресло-качалка, О-бублик….Это запоминается детям лучше, чем какие-либо сравнения, даже в стихотворной форме.
Важно отметить ,что  по программе Г.Глинки, самостоятельное письмо слов, букв / задание Напиши…/ даются не для того, чтобы ребёнок учился красиво писать. Цель таких заданий – научить писать под диктовку, предупредить письменные ошибки. И если самостоятельно написанные нашими детьми и выглядят несколько кривыми, но последовательность букв правильная – цель упражнения достигнута. 
Это успех ребёнка.

А первые успехи в чтении и письме оказывают мощное психотерапевтическое воздействие на личность ребёнка, стимулируют развитие познавательной деятельности. Действительно. овладевая элементарными навыками чтения и письма робкие, неуверенные в себе, скованные ребята буквально выпрямились на глазах : у них появилось самоуважение, подкрепляемое положительными эмоциями родителей по поводу их успехов уверенность в собственных силах, резко возрастает познавательная активность .желание заниматься.
Ещё до начала практической работы по методике Г.Глинки и раннее, в непосредственной своей деятельности, с целью грамотного  психологического сопровождения развития маленьких детей, для создания психологической защищённости детей, была изучена специальная литература:Л. С.Выгодский
«Избранные психологические исследования», «Развитие общения у дошкольников» под ред. А.В. Запорожца, познакомиться с теоретическими положениями, разработанными П.Я.Гальпериным, А.В. Запорожцем, Д.Б.Элькониным.     
По детской практической психологии меня заинтересовала работа психологов из Санкт-Петербурга, предложенная в книге «Я хочу». По мнению авторов Г. Гардиер, И. Ромазан, Т. Чередникова, взаимодействуя с ребёнком,
Необходимо ценить естественные механизмы развития ребенка, стараться не нарушать их, а терпеливо наблюдая за ними строить свою работу с детьми как сопровождающую, раскрывающую эти естественные механизмы. При таком подходе взрослый становиться и наблюдателем, и соучастником, и своеобразным исследователем. Но никогда он не становиться  в позицию всезнающего, диктующего, распоряжающегося, авторитарноуправляющего. Счастливую возможность Именно поэтому он получает вместе с ребенком понять для себя что-то новое, испытать радость творчества\ озадачиться неожиданными проблемами и, конечно, почувствовать, сколь неисчерпаема детская благодарность и сколь бескорыстно их доверие. И как это приятно- самому доверять детям!
Для нас важно, чтобы мы, как «сопровождающий взрослый», сумели на равных войти в деятельность детей и пытаться эту деятельность направлять как бы изнутри. Мы принимаем  принципы сопровождения из заповеди «Не навреди», предложенные Санкт-Петербургскими учёными:

· не навязывать себя никому, в том числе и детям;

· если не знаете, как воздействовать, остановитесь;
· устраните из вашего общения с детьми те способы или формы воздействия, которые вызывают у них протест или негативную реакцию;

· исключите неприязнь к детям, и свои отрицательные эмоции;

· соблюдайте принцип равенства и сотрудничества с детьми;
· не фиксируйте внимание на неудачах;

· давайте качественные оценки;

· не сравнивайте детей с кем-либо, не ставьте никого в пример;

· не выражайте свои симпатии к детям в избыточной форме;

· используйте разные формы несловесной поддержки ребёнка.

«Эмоциональное благополучие для ребёнка, всё равно, что для ростка свет, тепло, влага и т.п. Чтобы правильно расти, ребёнку нужны любовь, уверенность в своих силах, в своей значимости и ценности для нас, взрослых». 
Приняв это положение за аксиому, мы с уверенностью работаем по программе Г. Глинки, что ни один пункт заповеди она не нарушает. Действительно, автор подчёркивает, что для малыша, особенно на начальном этапе обучения, очень важно иметь ежеминутные, безоговорочные успехи на занятии. На первых занятиях мы часто сталкивались с тем, что едва Игорёк К. напишет одну палочку, полбуквы – он ждёт ежеминутного непременного одобрения, независимо от того, как он её написал. И он обязательно получал от нас поддержку и одобрение. В результате малыш, получивший серьёзную родовую травму, имея нарушения координации движений, - уверенно берётся за тетрадь с ручкой, с нетерпением ждёт знакомства с новой буквой, добивается хороших результатов, наравне со всеми детьми.
Непосредственный интерес к занятиям, положительные оценки взрослых, а не чуждая пока перспектива хорошо учиться в школа, стимулируют на первых порах желание ребёнка продолжать обучение. Поэтому ни на секунду не надо забывать, что обучающий взрослый должен быть великодушным, снисходительным, щедрым на похвалу и ласку.

Практика подтвердила – занятия по принуждению, может быть, и дадут ребёнку знания, но интереса к учению не привьют никогда. Мы надеемся, что по мере того, как наши воспитанники начинают больше овладевать навыками звукового слогового анализа, чтения, письма (что, в свою очередь, стимулирует развитие мысленной деятельности), у них возникает интерес к обучению уже не ради похвалы, удовлетворения потребности в признании, а ради самого процесса обучении, для собственного удовольствия. Очень приятно слышать, когда дети спрашивают, когда мы ещё будем учить новую букву и писать в тетради?
Сейчас на сегодняшнем этапе наших занятий  мы можем и должны предъявлять определенные требования к поведению детей на занятиях, к качеству выполнения письменных заданий. И сейчас можно без опасения делать замечания раннее /проблемным/ детям -они  не навредят, не оттолкнут их от работы, сейчас замечания подтягивают детей, исправляют ошибки и неточности. Разумная требовательность будет только на пользу детям, так как не стоит забывать, что недостаточное развитие воли является более частой причиной неуспеваемости в школе, чем интеллектуальная или физическая слабость.
Руководствуясь заповедью / не навреди,, мы задались  целью выяснить, а не навредит ли программа, выбранная для обучения наших дошколят их здоровью? За консультацией мы обратились к врачу-педиатру курирующему наш детский сад ,и старшей мед. сестре. 
Групповая комната, в которой мы работаем соответствует гигиеническим требованиям. Она светлая, просторная. Столы /двухместные/ и стулья соответствуют росту детей. 
Со стороны медиков был проведен анализ организации занятий, обращено внимание на своевременное предупреждение утомляемости, усталости детей; на достаточное развитие двигательной активности на занятии, на освещенность групповой комнаты во время занятий, подбор и расстановку мебели, профилактику нарушения зрения, осанки.
В наших занятиях было учтено, что максимальная продолжительность занятиях -20-25 минут, а на начальном этапе обучения сугубо индивидуально, многие дети уже на первых занятиях могли интенсивно работать 20 минут / с перерывом/, другие едва выдерживали 10 минут.
Понимая , что у большинства детей на начальном этапе обучения работоспособность невелика, внимание быстро истощается, предлагалось детям через 5-10 минут, если они переставали слушать или неожиданно заговаривали о событиях вчерашнего дня, продолжить подобный разговор, а затем завершить занятие. Такие «перебивки» с «проблемными» детьми происходили в начале года через каждые 5 минут, но выдержка, такт и спокойствие, как показало время, дали свой положительный результат. Раз в 10 минут каждый ребёнок должен отдыхать .На занятиях мы отдыхаем, играя 3-4 минуты в игру малой подвижности; поле этого полезно с минуту «поспать» -сесть за стол. Положив голову на руки .лежащие на столе , закрыть глаза. Отдыхаем мы и танцуя под музыку.
Воспитатели речевой группы. совместно с медиками ведут паспорт здоровья группы, где отмечают психическое и физическое здоровье детей, внимательно относятся к медицинским рекомендациям на занятиях и в индивидуальной работе .Каждый ребёнок требует внимательного отношения к психическому и физическому здоровью .
И сейчас можно подчеркнуть, что программа дает возможность такого отношения к детям. Более того, пособие призвано помочь в работе с детьми страдающими общим недоразвитием речи 2 и 3 уровней в плане формирования навыков звукового и слогового анализа и синтеза, профилактики дисграфий и дислексий. Следует отметить ,что возможность ребенка, страдающего общим недоразвитием речи, в овладении чтением и письмом значительно опережают его возможности в плане овладения самостоятельной устной речью, т. е. слово сложного звуко-слогового состава ребенку легче написать и прочитать ,нежели произнести.
Таким образом, проработав по новой программе, мы убедились, что занятия не приносят детям ни психологического, ни физического вреда.
Помня о консультациях медиков и руководствуясь заповедью «не навреди», большое внимание уделяется правильной осанке детей на занятиях, следим  за расстоянием от глаза до тетради, за наклоном тетради, положением рук ребёнка. Очень непросто подготовить руку ребёнка к письму. Одни с усилием сжимают руку и буквально «прокарябывает букву», другие так легко держат ручку, что она как «былинка на ветру качается». Конечно, для подготовки руки ребёнка к письму в пособии имеются задания «Нарисуй , как я», но, чтобы подготовить руку, полезны и необходимы все виды занятий, связанные с тренировкой мускулатуры пальцев рук. В работе используются игры с мозаикой, конструкторами, вырезывание, лепку, рисование, штриховку, пальчиковый театр, и т. д.Все вышеупомянутые занятия полезны вдвойне, так как развивая мускулатуру пальцев, мы стимулируем и развитие речи детей.
В индивидуальной работе используются игры, стихотворные загадки, элементы живой, загадочной и цирковой азбуки Сиафетдиновой Ф. З., игры рекомендуемые Новоторцевой Н. В. С целью развития у ребят речевого слуха, привить навыки звукового анализа, привлекается внимание детей к звуковому составу слова, закрепляем изученные буквы. Например: игры «Что слышим?», задания типа: послушайте стихотворение и подскажите, как автор передаёт различные звуки природы: Была
                                     Тишина

                                     Тишина….    

                                     Вдруг 
                                     Грохотом 
                                     Грома 

                                     Сменилась она!
                                     И вот уже дождик

                                     Тихонько – 

                                     Ты слышишь? – 
                                     Закрапал, 

                                     Закрапал, 

                                     По крыше….

                                     Наверно,

                                     Сейчас барабанить

                                     Он станет.

                                     Уже 

                                     Барабанит!

                                     Уже 

                                     Барабанит!                       / А. Шибаев / 

Подбираем стихотворения, в которых слышны легкие лесные шорохи, плеск воды, звуки ливня /стихотворения В. Суслова «В тишине лесной глуши…», «Ливень льет, ливень льет…»/.
С целью развития зрительной и слуховой памяти, подготовке к звуковому анализу мы предлагаем детям игры: «Кто больше», «Звук заблудился». Заметив, что детям с трудом удается различать слова по звучанию и значению, мы предложили им игру «Буква заблудилась» /используя стихотворение А Шибаева «Неизвестно, как случилось…»/. В тетради учета индивидуальной работы уже через 1,5 недели, мы отметили позитивные моменты у детей.
Чтобы развить навык звукобуквенного анализа, хорошо помогают различные головоломки, кроссворды. Необыкновенные превращения происходили, когда дети учились преобразовывать слова:

1) путем замены в них звуков – получались новые слова:- /слово «сом», замените в нем первый звук. Сом – дом – ком – лом … Замените второй звук: сом – сам. Замените третий звук: сом – сок – сор… 

2) исключая один звук / хлев – лев, уточка – точка, щель – ель, беда – еда, экран – кран/

3)   добавляя один звук / рот – крот, роза – гроза, шар – шарф/

4) Заменяя в словах один согласный звук: / корж – морж, киска – миска, песок – лесок, галка – палка, норка – корка/                                                               
Не только эти игры мы используем, чтобы подготовить детей к изучению грамоте. Обширный дидактический материал предлагают журналы «Дошкольное воспитание», пособия из цикла «Вместе учимся, играя» и многие другие. Мы предлагаем детям д/игры:

 - для обогащения словарного запаса /«Меткое слово», «Кто знает, пусть продолжает», «Наоборот», «Найди ошибку», «Кто, где и какой?»…/, 
- для развития фантазии и речевого творчества детей/ «Путешествие в Угадайку», «Путешествие в Вообразилию» Б. Заходера, «Если был бы…» Ш. Силверстейн , «Где это видано, где это слыхано», «Путешествие в Сочиняйку», «Путешествие в гости к сказке…»/,
- для работы над дикцией /«Кто быстрее», «Произноси правильно», «Страна Скороговорляндия»/,

- комплексные игры и графические упражнения для подготовки руки к письму, развития умения рассказывать по рисунку, развития мелкой моторики кистей рук, ловкости, точности движений /«Трудные пуговки» А. Седугина, «Отгадай и нарисуй», «Быстрый карандаш», «Разложи вслепую»…/
Обучая детей грамоте, развивая детскую речь, мы активизируем познавательные процессы детей. В играх развивается внимание, память, мышление, восприятие.

Развитию познавательной активности детей, успешному освоению грамоты способствует не только работа логопеда, но и сотрудничество с педагогами дополнительного образования. Мы убедились, что хорошим подспорьем для логопеда становится опыт театральной педагогики /раздел сценоречи/, а именно: работа над дикцией, артикуляцией, голосом. Начинали свою совместную работу мы с самого простого – с распевания песенок и мотивов на знакомые слоги: /ау/, /уа/, /па/, /по/, /пу/, /та/, /то/, /ту/ и т.п.
  Эта работа пригодилась детям – они стали увереннее произносить звуки. Пригодились нам в работе и артикуляционные упражнения актеров: сначала мы прибавляли 1 согласную /ма, ту, ко…/, затем 2 /мак, тум, кам…/, звукосочетания получались разные. Опыт такой совместной работы дает неплохой ощутимый результат. Дети стали более раскованными, смелыми в разговоре, научились выразительности речи, стали не бояться ошибки при произношении звуков, а с удовольствием «поют» новые сочинительства.

Чистоговорки, скороговорки, шумелки, жужжалки детям не только необходимы для развития речи, они также доставляют незабываемые минуты радости.

Не стоит забывать, что самое важное условие речевого развития ребенка – это хорошая речевая среда. Мы работаем над собой, чтобы речь была чистой, эмоциональной и лексически богатой, грамотной, доступной. Полноценная эмоциональная жизнь, общение со взрослыми и сверстниками, игры и занятия, а книга – важнейшее условия развития речи, подготовки к обучению грамоте детей и работе по обучению детей и чтению и письму.

Да, действительно, обучение – искусство. Искусство сложное, тонкое и своеобразное, а результаты обучения находят свое отражение в качестве знаний, уровне развития наших дошколят. Сейчас когда наработан определённый опыт обучения детей по методике Г.Глинки, можно отметить, что интерес к познавательной деятельности у детей сформировался, дети с нетерпением ждут и с удовольствием занимаются. Исчезли первоначальные неуверенность, испуг, робость и застенчивость, Мелкая моторика рук в результате многочисленных упражнений развита достаточно. Звуковой анализ и синтез удаётся практически всем. Большинство читают. Заинтересовать удалось не только детей, но и родителей, и педагогов дополнительного образования.
Введение новой программы Г. А .Глинки «Буду говорить, читать, писать правильно» способствовало:
- реализации идеи соединения развивающего обучения с современными                                     требованиями;
- обогащению речи детей массой новых слов «грамматических понятий», правильному построению диалогической и монологической речи дошкольников;
-развитию познавательных интересов детей;
- соединению общеразвивающей и специализированной программ в единый педагогический процесс;
- обеспечивает преемственность в обучении и требованиях детского учреждения и школы в подготовке дошкольников к школе с учетом с учётом современных реалий.
Постоянно ведется индивидуальная работа по обеспечению и системати​ческому пополнению словарного запа​са, выразительных средств языка, про​водится развитие диалогической речи. Конкурс авторской сказки доказывает возможность создания театра, в кото​ром дети охотно будут  инсценировать люби​мые сказки, вместе с тем совершен​ствовать культуру речевого общения. Как показывает практика, в процессе коммуникативно-речевой деятельно​сти происходит общеречевая подго​товка детей на основе взаимодействия всех субъектов. Оно развивается в форме сотрудничества и достигает высочайшего его уровня, а именно сотворчества.

Речевое общение дошкольников и педагогов - многофакторное явление. Оно влияет на становление личности каждого субъекта: ребенка, педагога и родителей; обеспечивает основные потребности каждого из них, а именно: познавательные, мыслительные, ком​муникативные и культурологические. Обеспечивается развитие и формирование личности ребёнка в целом, а также и его подготовка к школе. Крите​рием эффективности коррекционно-развивающего процесса является достаточное коммуникативно-речевое и творческое субъект-субъектное взаи​модействие детей, педагогов и родите​лей в педагогической среде, общере​чевая и языковая подготовка детей в соответствии с возрастными возмож​ностям, свободное владение родным языком.

Таким образом, очерченный ком​муникативно-речевой аспект предо​пределяет содержание речевого развития ребенка дошкольного возраста на основе субъект-субъектного взаимодействия, обеспечивает пре​емственность и общность подходов семьи, дошкольных образовательных учреждений и школы к развитию всех сторон речи и подготовки его к школе. Это создает перспективу личностного становления, овладения образова​тельными стандартами на протяже​нии всей жизни, реализации себя как личности.
Необходимо отметить, что данная творческая программа не имеет целью
опровержение принципиальных позиций уже существующих методик ,но  является одной из альтернативных программ, позволяющих и создавать развивающую среду для обучения детей, и идти в ногу с современными требованиями подготовки детей к школе. 
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